
 

 

मौखिक तकक -सखिलन और लापता वर्क (ह िंदी) 

Q1: लुप्त वर्क ज्ञात कीहिये: 3, 6, 11, 18, ? 

लिंबी हवहि: मतभेद ों का निरीक्षण करें : 6-3 = 3, 11-6 = 5, 18-11 = 7। अोंतर हर बार 2 से बढ़ रहे हैं: 3, 5, 7. 

अगला अोंतर 7+2=9 ह िा चानहए। 9 से 18 क  ज ड़िे पर, हमें 27 नमलते हैं। इस प्रकार, लुप्त पद 27 है। 

 

लघु हवहि: अगला अोंतर 9 है, इसनलए 18 + 9 = 27 

 

Q2: अनुक्रम में लुप्त सिंख्या ज्ञात कीहिये: 1, 2, 6, 24, ? 

लिंबी हवहि: पैटिन का निरीक्षण करें : सोंख्याएों  क्रमागत सोंख्याओों के गुणिखोंड हैं। 1 (1!), 2 (2!), 6 (3!), 24 (4!)। 

अगला कार्नकाल 5 ह िा चानहए! (5 का भाज्य), ज  120 है। इसनलए, अगला पद 120 है। 

 

लघु हवहि: 5! = 120. 

 

Q43: श्रिंिला में अगला पद ज्ञात कीहिये: A1, B2, C3, D4, ? 

लिंबी हवहि: अक्षर लगातार क्रम में हैं: ए, बी, सी, डी। सोंख्याएँ भी क्रमागत क्रम में हैं: 1, 2, 3, 4. इस पैटिन का 

अिुसरण करते हुए, अगला पद E (अगला अक्षर) और 5 (अगला अोंक) ह िा चानहए। इसनलए, अगला पद E5 है। 

 

लघु हवहि: अगला अक्षर E है, और अगली सोंख्या 5 है, इसनलए E5। 

 

Q4: अनुक्रम में आगे क्या आएगा: 2, 5, 10, 17, 26, ? 

लिंबी हवहि: मतभेद ों का निरीक्षण करें : 5-2 = 3, 10-5 = 5, 17-10 = 7, 26-17 = 9। अोंतर हर बार 2 से बढ़ रहे हैं: 

3, 5, 7, 9. अगला अोंतर 9+2=11 ह िा चानहए। 11 से 26 क  ज ड़िे पर, हमें 37 नमलते हैं। इसनलए, अगला पद 37 

है। 

 

लघु हवहि: अगला अोंतर 11 है, इसनलए 26 + 11 = 37 

 

Q5: श्रिंिला को पूरा करें : 4, 12, 28, 52, ? 

लिंबी हवहि: मतभेद ों का निरीक्षण करें : 12-4 = 8, 28-12 = 16, 52-28 = 24। अोंतर हर बार 8 से बढ़ रहे हैं: 8, 16, 

24। अगला अोंतर 24 + 8 = 32 ह िा चानहए। 32 क  52 में नमलािे पर हमें 84 नमलते हैं। इस प्रकार, अगला पद 84 

है। 

लघु हवहि: अगला अोंतर 32 है, इसनलए 52 + 32 = 84 

 

Q6: अनुक्रम में अगला पद ज्ञात कीहिए: P3, R5, T7, V9, ? 



 

 

लिंबी हवहि: अक्षर एक अक्षर क  छ ड़कर आगे बढ़ते हैं: P, R, T, V। सोंख्या हर बार 2 से बढ़ रही है: 3, 5, 7, 9. 

इस पैटिन के बाद, अगला अक्षर X (W क  छ ड़कर) है और सोंख्या 11 (9+2) है। इसनलए, अगला पद X11 है। 

Q7: लुप्त सिंख्या ज्ञात कीहिये: 2, 6, 12, 20, ? 

लिंबी हवहि: मतभेद ों का निरीक्षण करें : 6-2 = 4, 12-6 = 6, 20-12 = 8। अोंतर 2: 4, 6, 8 से बढ़ रहे हैं। अगला अोंतर 

8 + 2 = 10 ह िा चानहए। 10 से 20 क  ज ड़िे पर, हमें 30 नमलते हैं। इस प्रकार, लुप्त पद 30 है। 

 

लघु हवहि: अगला अोंतर 10 है, इसनलए 20 + 10 = 30 

 

Q8: श्रिंिला को पूर्क कीहिये: P, T, X, B, ? 

लिंबी हवहि: श्रोंखला हर बार तीि अक्षर ों क  छ ड़ देती है: पी (कू्यआरएस छ ड़ें), टी (रू्वीडबू्ल्य छ ड़ें), एक्स 

(वाईजेडए छ ड़ें), बी। इस पैटिन के बाद, अगला अक्षर F (CDE छ ड़ें) ह िा चानहए। इसनलए, लुप्त वणन F है।  

 

लघु हवहि: F प्राप्त करिे के नलए B के बाद तीि अक्षर छ ड़ें। 

 

Q9अनुक्रम में अगला पद ज्ञात कीहिये: 4, 9, 16, 25, 36, ? 

लिंबी हवहि: प्रते्यक पद एक पूणन वगन है: 2^2, 3^2, 4^2, 5^2, 6^2। अगला पद उसी पैटिन का अिुसरण करता है, 

ज  7^2 है। इसनलए, 7^2 = 49. अतः  अगला पद 49 है। 

 

लघु हवहि: 7^2 = 49. 

 

Q10: श्रिंिला में आगे क्या आता  ै: A3, C6, E9, G12,? 

लिंबी हवहि: अक्षर एक अक्षर क  छ ड़कर आगे बढ़ते हैं: ए, सी, ई, जी। सोंख्या हर बार 3 से बढ़ जाती है: 3, 6, 9, 

12। इस पैटिन के बाद, अगला अक्षर I (H) क  छ ड़कर और सोंख्या 15 (12+3) है। इसनलए, अगला पद I15 है। 

 

लघु हवहि: अगला अक्षर I (G+2 चरण) है, और अगली सोंख्या 15 (12+3) है, इसनलए I15। 

 

Q11: श्रिंिला में अगली सिंख्या ज्ञात कीहिये: 3, 7, 15, 31, ? 

लिंबी हवहि: मतभेद ों का निरीक्षण करें : 7-3 = 4, 15-7 = 8, 31-15 = 16। अोंतर हर बार द गुिा ह  रहा है: 4, 8, 16। 

अगला अोंतर 16 * 2 = 32 ह िा चानहए। 32 क  31 में ज ड़िे पर, हमें 63 नमलते हैं। इस प्रकार, अगला पद 63 है। 

 

लघु हवहि: अगला अोंतर 32 है, इसनलए 31 + 32 = 63 

 

Q12: अनुक्रम को पूरा करें : 2, 5, 11, 23, ? 



 

 

लिंबी हवहि: अोंतर ख जें: 5-2 = 3, 11-5 = 6, 23-11 = 12। अोंतर हर बार द गुिा ह  रहा है: 3, 6, 12। अगला अोंतर 

12 * 2 = 24 ह िा चानहए। 24 से 23 क  ज ड़िे पर, हमें 47 नमलते हैं। इस प्रकार, अगला पद 47 है। 

 

सिंहिप्त हवहि: अगला अोंतर 24 है, इसनलए 23 + 24 = 47 

Q13: श्रिंिला को पूरा करें : A2, C8, E18, G32,? 

लिंबी हवहि: अक्षर एक अक्षर क  छ ड़कर आगे बढ़ते हैं: ए, सी, ई, जी। सोंख्या एक नवनिष्ट पैटिन के अिुसार बढ़ 

रही है: 2, 8, 18, 32। पैटिन क  1^3+1=2, 2^3+2=8, 3^3+3=18, 4^3+4=32 के रूप में घटार्ा जा सकता है। 

अगला पद 5^3+5=130 का अिुसरण करिा चानहए। इसनलए, अगला पद I50 है। 

 

सिंहिप्त हवहि: अगला अक्षर I है, और अगली सोंख्या 5^3 + 5 = 130 है। 

 

Q14: लुप्त वर्क ज्ञात कीहिये: 5, 14, 27, 44, ? 

लिंबी हवहि: मतभेद ों का निरीक्षण करें : 14-5 = 9, 27-14 = 13, 44-27 = 17। अोंतर हर बार 4 से बढ़ रहे हैं: 9, 13, 

17। अगला अोंतर 17+4=21 ह िा चानहए। 21 से 44 क  ज ड़िे पर, हमें 65 नमलते हैं। इस प्रकार, लुप्त पद 65 है। 

 

लघु हवहि: अगला अोंतर 21 है, इसनलए 44 + 21 = 65 

 

Q15: लापता चररत्र हनिाकररत करें : J1, K3, L5, M7, ? 

लिंबी हवहि: अक्षर लगातार क्रम में हैं: जे, के, एल, एम। सोंख्या हर बार 2 से बढ़ रही है: 1, 3, 5, 7. अगला पद N 

और 9 (7+2) का अिुसरण करिा चानहए। इस प्रकार, अगला पद N9 है। 

 

सिंहिप्त हवहि: अगला अक्षर N है, और अगली सोंख्या 9 (7+2) है, इसनलए N9 है। 

 

Q16: अनुक्रम में आगे क्या आता  ै: 8, 24, 48, 80, ? 

लिंबी हवहि: मतभेद ों का निरीक्षण करें : 24-8 = 16, 48-24 = 24, 80-48 = 32। अोंतर हर बार 8 से बढ़ रहे हैं: 16, 

24, 32। अगला अोंतर 32 + 8 = 40 ह िा चानहए। 40 से 80 क  ज ड़िे पर, हमें 120 नमलते हैं। इस प्रकार, अगला 

पद 120 है। 

 

लघु हवहि: अगला अोंतर 40 है, इसनलए 80 + 40 = 120 

 

Q17: अनुक्रम को पूरा करें : B1, D4, F9, H16, ? 



 

 

लिंबी हवहि: अक्षर एक अक्षर क  छ ड़कर आगे बढ़ते हैं: बी, डी, एफ, एच। सोंख्याएँ अिुक्रम में अपिी स्थिनत के 

पूणन वगन हैं: 1^2=1, 2^2=4, 3^2=9, 4^2=16। अगला पद J और 5^2=25 ह िा चानहए। इस प्रकार, अगला पद J25 

है। 

 

लघु हवहि: अगला अक्षर J है, और अगली सोंख्या 25 (5^2) है, इसनलए J25। 

 

Q18: अनुक्रम में आगे क्या आता  ै: 1, 4, 9, 16, 25, ? 

लिंबी हवहि: ध्याि दें  नक प्रते्यक पद एक पूणन वगन है: 1^2, 2^2, 3^2, 4^2, 5^2। अगला पद उसी पैटिन का अिुसरण 

करता है, ज  6^2 है। इसनलए, 6^2 = 36. अतः  अगला पद 36 है। 

 

लघु हवहि: 6^2 = 36. 

 

Q19: श्रिंिला पूर्क करें : M, O, Q, S, ? 

लिंबी हवहि: श्रोंखला में प्रते्यक अक्षर नपछले एक से 2 िाि आगे है: M (13 वाों अक्षर), O (15 वाों अक्षर), Q (17 वाों 

अक्षर), S (19 वाों अक्षर)। इस पैटिन क  जारी रखते हुए, अगला अक्षर 21वाों है, ज  U है। इसनलए, लुप्त वणन U है। 

 

लघु हवहि: रू् प्राप्त करिे के नलए एस में 2 ज ड़ें। 

 

Q20: अनुक्रम में लुप्त वर्क ज्ञात कीहिये: 3, 9, 27, ?, 243 

लिंबी हवहि: ध्याि दें  नक प्रते्यक पद नपछले पद का 3 गुिा है: 33=9, 93=27। इस पैटिन के बाद, 27 * 3 = 81। इस 

प्रकार, लुप्त पद 81 है। 

 

लघु हवहि: 27 * 3 = 81। 

 

Q21: श्रिंिला में लुप्त सिंख्या ज्ञात कीहिये: 2, 5, 12, 23, ? 

लिंबी हवहि: सबसे पहले, पद ों के बीच अोंतर ख जें: 5-2 = 3, 12-5 = 7, 23-12 = 11। रे् अोंतर 4: 3, 7, 11 से बढ़िे 

वाले पैटिन का निमानण करते हैं। इसनलए, अगला अोंतर 11+4=15 ह िा चानहए। 15 से 23 क  ज ड़िे पर, हमें 38 

नमलते हैं। इस प्रकार, अगला पद 38 है। 

 

लघु हवहि: अगला अोंतर 15 है, इसनलए 23 + 15 = 38 

 

Q22: श्रिंिला पूर्क कीहिये: 10, 15, 21, 28, ? 

लिंबी हवहि: अोंतर की गणिा करें : 15-10 = 5, 21-15 = 6, 28-21 = 7। ध्याि दें  नक अोंतर 1 से बढ़ रहे हैं। अगला 

अोंतर 7+1=8 ह िा चानहए। 8 क  28 में ज ड़िे पर, हमें 36 नमलते हैं। इसनलए, अगला पद 36 है। 



 

 

 

लघु हवहि: अगला अोंतर 8 है, इसनलए 28 + 8 = 36 

 

Q24: अनुक्रम में लुप्त सिंख्या क्या  ै: 1, 4, 10, 19, ? 

लिंबी हवहि: अोंतर ख जें: 4-1 = 3, 10-4 = 6, 19-10 = 9। अोंतर 3: 3, 6, 9 से बढ़ रहे हैं। अगला अोंतर 9 + 3 = 12 

ह िा चानहए। 12 से 19 क  ज ड़िे पर, हमें 31 नमलते हैं। इस प्रकार, लुप्त पद 31 है। 

 

लघु हवहि: अगला अोंतर 12 है, इसनलए 19 + 12 = 31 

 

Q25: श्रिंिला में लुप्त वर्क ज्ञात कीहिए: A, C, E, G, ?, K. 

लिंबी हवहि: इसे हल करिे के नलए, पहले श्रोंखला में पैटिन का निरीक्षण करें। श्रोंखला A से िुरू ह ती है, ज  वणनमाला 

का पहला अक्षर है। अगला अक्षर, C, तीसरा अक्षर है, E 5वाों अक्षर है, और G सातवाों अक्षर है। प्रते्यक क्रमागत 

अक्षर के बीच का अोंतर 2 है। इसनलए, इस पैटिन का पालि करते हुए, G (7वाों अक्षर) के बाद का अक्षर वणनमाला 

का 9वाों अक्षर ह गा, ज  नक I है। इसनलए, लुप्त चररत्र I है। 

 

लघु हवहि: G (7वाों अक्षर) की स्थिनत में 2 ज ड़ें, नजससे हमें 9 प्राप्त ह ता है। वणनमाला का 9वाों अक्षर I है। 

Q26: अनुक्रम में अगला पद क्या  ै: B2, D4, F6, H8, ? 

लिंबी हवहि: सबसे पहले, अक्षर ों का निरीक्षण करें : बी, डी, एफ, एच। प्रते्यक अक्षर नपछले एक से द  िाि आगे है। 

इसी तरह, सोंख्या हर बार 2 से बढ़ रही है। इस पैटिन के बाद, H के बाद J (H + 2 स्थिनत) आता है, और 8 के बाद 

10 आता है। इस प्रकार, अगला पद J10 है। 

 

लघु हवहि: J प्राप्त करिे के नलए अक्षर H क  2 पद ों से और सोंख्या 8 क  2 से बढ़ाकर 10 प्राप्त करें , नजसके 

पररणामस्वरूप J10 प्राप्त ह ता है। 

 

Q27: श्रिंिला पूर्क कीहिये: 3, 8, 15, 24, ? 

लिंबी हवहि: सबसे पहले, पद ों के बीच अोंतर की गणिा करें : 8-3 = 5, 15-8 = 7, 24-15 = 9। मतभेद ों में पैटिन पर 

ध्याि दें : वे 2 से बढ़ते हैं। इसनलए, अगला अोंतर 9+2 = 11 ह िा चानहए। अोंनतम पद 24 में 11 क  ज ड़िे पर, हमें 35 

नमलते हैं। अतः  अगली सोंख्या 35 है। 

 

लघु हवहि: 35 प्राप्त करिे के नलए 24 में 11 (श्रोंखला में अगली वरस्थि) ज ड़ें। 

 

Q28: लुप्त वर्क हनिाकररत कीहिए: 2, 5, 10, 17, 26, ? 



 

 

लिंबी हवहि: िब् ों के बीच अोंतर देखें: 5-2 = 3, 10-5 = 5, 17-10 = 7, 26-17 = 9। अोंतर एक अोंकगनणतीर् 

अिुक्रम बिाते हैं: 3, 5, 7, 9. अगला अोंतर 9+2=11 ह िा चानहए। 11 क  26 में ज ड़िे पर 37 नमलता है। इस प्रकार, 

लुप्त वणन 37 है। 

 

लघु हवहि: अगला अोंतर 11 है (पैटिन क  जारी रखिा), इसनलए 26 + 11 = 37। 

 

Q29: श्रिंिला में लुप्त वर्क ज्ञात कीहिए: P, R, T, V, ? 

लिंबी हवहि: दी गई श्रोंखला एक अक्षर क  छ ड़कर आगे बढ़ती है: P (Q छ ड़ें), R (S), T (U छ ड़ें), और V। 

इसनलए, V के बाद अगला अक्षर द  िाि ह िा चानहए, ज  नक X है। इस प्रकार, लुप्त वणन X है। 

सिंहिप्त हवहि: V के बाद एक अक्षर छ ड़ें; अगला अक्षर X है। 

 

Q30: अनुक्रम में आगे क्या आता  ै: 7, 14, 28, 56, ? 

लिंबी हवहि: अगला पद प्राप्त करिे के नलए प्रते्यक पद क  2 से गुणा नकर्ा जाता है: 72=14, 142=28, 282=56। 

इस पैटिन के बाद, 56 * 2 = 112। इस प्रकार, अगला पद 112 है। 

 

लघु हवहि: 56 * 2 = 112। 

 

     Q31: श्रिंिला में अगला पद ज्ञात कीहिये: A3, B6, C9, D12, ? 

लिंबी हवहि: अक्षर लगातार क्रम में हैं: ए, बी, सी, डी। सोंख्या हर बार 3 से बढ़ जाती है: 3, 6, 9, 12। इस पैटिन के 

बाद, अगला अक्षर E है और सोंख्या 15 (12+3) है। इसनलए, अगला पद E15 है। 

 

लघु हवहि: अगला अक्षर E है, और अगली सोंख्या 15 है, इसनलए E15। 

 

Q32: श्रिंिला में लुप्त सिंख्या ज्ञात कीहिये: 10, 21, 43, 87, ? 

लिंबी हवहि: अोंतर में पैटिन का निरीक्षण करें : 21-10 = 11, 43-21 = 22, 87-43 = 44। अोंतर हर बार द गुिा ह  रहा 

है: 11, 22, 44। अगला अोंतर 44 * 2 = 88 ह िा चानहए। 88 से 87 क  ज ड़िे पर, हमें 175 नमलते हैं। इस प्रकार, 

लुप्त पद 175 है। 

 

लघु हवहि: अगला अोंतर 88 है, इसनलए 87 + 88 = 175 

 

Q33: श्रिंिला को पूरा करें : C2, E4, G6, I8, ? 



 

 

लिंबी हवहि: अक्षर एक अक्षर क  छ ड़कर आगे बढ़ते हैं: सी, ई, जी, आई। सोंख्याओों में हर बार 2 की वरस्थि ह ती है: 

2, 4, 6, 8. इस पैटिन का अिुसरण करते हुए, अगला अक्षर K (J क  छ ड़कर) है और सोंख्या 10 (8+2) है। इसनलए, 

अगला पद K10 है। 

 

सिंहिप्त हवहि: अगला अक्षर K है, और अगली सोंख्या 10 है, इसनलए K10 है। 

 

Q34: अनुक्रम में आगे क्या आता  ै: 5, 12, 19, 26, ? 

लिंबी हवहि: मतभेद ों का निरीक्षण करें : 12-5 = 7, 19-12 = 7, 26-19 = 7। अोंतर स्थिर हैं: 7. 7 क  26 में ज ड़िे पर, 

हमें 33 नमलता है। इसनलए, अगला पद 33 है। 

 

लघु हवहि: 26 + 7 = 33. 

 

Q35: अनुक्रम को पूरा करें : 7, 14, 28, 56, ? 

लिंबी हवहि: प्रते्यक पद नपछले पद से द गुिा है: 72=14, 142=28, 282=56। इस पैटिन के बाद, 562 = 112। इस 

प्रकार, अगला पद 112 है। 

 

लघु हवहि: 56 * 2 = 112। 

 

Q36: श्रिंिला में अगला पद ज्ञात कीहिये: A1, B4, C9, D16, ? 

लिंबी हवहि: पैटिन का निरीक्षण करें : अक्षर क्रम में हैं, और सोंख्याएों  वणनमाला में उिकी स्थिनत के पूणन वगन हैं: A1 

(1^2), B4 (2^2), C9 (3^2), D16 (4^2)। अगला पद E (5 वाों अक्षर) और 5^2=25 का अिुसरण करिा चानहए। 

अतः  अगला पद E25 है। 

 

लघु हवहि: ई (5 वाों अक्षर) और 5 ^ 2 = 25, इसनलए ई 25। 

 

Q37: अनुक्रम में लुप्त वर्क ज्ञात कीहिए: Z, X, V, T, ? 

लिंबी हवहि: श्रोंखला वणनमाला में पीछे की ओर बढ़ती है, हर बार एक अक्षर क  छ ड़ देती है: Z (Y छ ड़ें), X (W 

छ ड़ें), V (U छ ड़ें), T। अगला अक्षर, एस क  छ ड़कर, आर है। इसनलए, लुप्त वणन R है। 

 

सिंहिप्त हवहि: T से एक अक्षर पीछे छ ड़ें; अगला अक्षर R है। 

 

Q38: अनुक्रम को पूरा करें : 8, 27, 64, 125, ? 

लिंबी हवहि: पैटिन का निरीक्षण करें : सोंख्याएों  क्रमागत पूणाांक ों के घि हैं: 2^3=8, 3^3=27, 4^3=64, 5^3=125। 

अगला पद 6^3=216 ह िा चानहए। इस प्रकार, अगला पद 216 है। 



 

 

 

लघु हवहि: 6^3 = 216. 

 

Q39: लुप्त वर्क हनिाकररत करें : 5, 12, 21, 32, ? 

लिंबी हवहि: अोंतर की गणिा करें : 12-5 = 7, 21-12 = 9, 32-21 = 11। अोंतर 2: 7, 9, 11 से बढ़ रहे हैं। अगला अोंतर 

11 + 2 = 13 ह िा चानहए। 13 से 32 क  ज ड़िे पर, हमें 45 नमलते हैं। इसनलए, अगला पद 45 है। 

 

लघु हवहि: अगला अोंतर 13 है, इसनलए 32 + 13 = 45 

 

Q40: श्रिंिला को पूरा करें : B3, D5, F7, H9, ? 

लिंबी हवहि: अक्षर एक अक्षर क  छ ड़कर आगे बढ़ते हैं: बी, डी, एफ, एच। सोंख्या हर बार 2 से बढ़ जाती है: 3, 5, 

7, 9. इस पैटिन का पालि करते हुए, अगला अक्षर J (I क  छ ड़कर) है और सोंख्या 11 (9+2) है। इसनलए, अगला 

पद J11 है। 

 

लघु हवहि: अगला अक्षर J (B+2 चरण) है, और अगली सोंख्या 11 (9+2) है, इसनलए J11। 

 

Q41: अनुक्रम में अगला पद ज्ञात कीहिये: 2, 10, 30, 68, ? 

लिंबी हवहि: मतभेद ों का निरीक्षण करें : 10-2 = 8, 30-10 = 20, 68-30 = 38। अोंतर हैं: 8, 20, 38। रे् अोंतर 12 से 

नफर 18 तक बढ़ जाते हैं। अगली वरस्थि 12, 18, 24 (6 से अोंतर वरस्थि) जैसे पैटिन का पालि कर सकती है। इसनलए, 

38 + 24 = 62। 62 से 68 क  ज ड़िे पर, हमें 130 नमलते हैं। इस प्रकार, अगला पद 130 है। 

 

लघु हवहि: अगला अोंतर 24 बढ़ जाता है, इसनलए 68 + 62 = 130 

 

Q42: श्रिंिला पूर्क कीहिये: 3, 9, 27, 81, ? 

लिंबी हवहि: अगला पद प्राप्त करिे के नलए प्रते्यक पद क  3 से गुणा नकर्ा जाता है: 33=9, 93=27, 273=81। इस 

पैटिन के बाद, 813 = 243। इस प्रकार, अगला पद 243 है। 

 

लघु हवहि: 81 * 3 = 243। 

 

Q43: श्रिंिला में लुप्त सिंख्या ज्ञात कीहिये: 1, 4, 9, 16, 25, ? 

लिंबी हवहि: प्रते्यक पद एक पूणन वगन है: 1^2, 2^2, 3^2, 4^2, 5^2। अगला पद उसी पैटिन का अिुसरण करता है, 

ज  6^2 है। इसनलए, 6^2 = 36. अतः  अगला पद 36 है। 

 

लघु हवहि: 6^2 = 36. 



 

 

 

Q44: अनुक्रम में अगला पद ज्ञात कीहिये: B2, D4, F6, H8, ? 

लिंबी हवहि: अक्षर एक अक्षर क  छ ड़कर आगे बढ़ते हैं: बी, डी, एफ, एच। सोंख्या हर बार 2 से बढ़ रही है: 2, 4, 6, 

8. इस पैटिन के बाद, अगला अक्षर J (I क  छ ड़कर) है और सोंख्या 10 (8+2) है। इसनलए, अगला पद J10 है। 

 

लघु हवहि: अगला अक्षर J है, और अगली सोंख्या 10 है, इसनलए J10। 

 

Q45: श्रिंिला को पूरा करें : A2, C4, E6, G8, ? 

लिंबी हवहि: अक्षर एक अक्षर क  छ ड़कर आगे बढ़ते हैं: ए, सी, ई, जी। सोंख्याओों में हर बार 2 की वरस्थि ह ती है: 2, 

4, 6, 8. इस पैटिन का अिुसरण करते हुए, अगला अक्षर I (H क  छ ड़कर) है और सोंख्या 10 (8+2) है। इसनलए, 

अगला पद I10 है। 

 

लघु हवहि: अगला अक्षर I है, और अगली सोंख्या 10 है, इसनलए I10। 

 

Q46: अनुक्रम में लुप्त सिंख्या ज्ञात कीहिये: 3, 8, 18, 38, ? 

लिंबी हवहि: मतभेद ों का निरीक्षण करें : 8-3 = 5, 18-8 = 10, 38-18 = 20। अोंतर हर बार द गुिा ह  रहा है: 5, 10, 

20। अगला अोंतर 20 * 2 = 40 ह िा चानहए। 40 से 38 क  ज ड़िे पर, हमें 78 नमलते हैं। इसनलए, लुप्त पद 78 है। 

 

लघु हवहि: अगला अोंतर 40 है, इसनलए 38 + 40 = 78 

 

Q47: श्रिंिला में अगला पद ज्ञात कीहिये: A2, C4, E6, G8, ? 

लिंबी हवहि: अक्षर एक अक्षर क  छ ड़कर आगे बढ़ते हैं: ए, सी, ई, जी। सोंख्याओों में हर बार 2 की वरस्थि ह ती है: 2, 

4, 6, 8. इस पैटिन का अिुसरण करते हुए, अगला अक्षर I (H क  छ ड़कर) है और सोंख्या 10 (8+2) है। इसनलए, 

अगला पद I10 है। 

 

लघु हवहि: अगला अक्षर I (G+2 चरण) है, और अगली सोंख्या 10 (8+2) है, इसनलए I10। 

 

Q48: अनुक्रम में आगे क्या आता  ै: 5, 11, 23, 47, ? 

लिंबी हवहि: अोंतर में पैटिन का निरीक्षण करें : 11-5 = 6, 23-11 = 12, 47-23 = 24। अोंतर हर बार द गुिा ह  रहा है: 

6, 12, 24। अगला अोंतर 24 * 2 = 48 ह िा चानहए। 48 से 47 क  ज ड़िे पर, हमें 95 नमलते हैं। इस प्रकार, अगला 

पद 95 है। 

 

लघु हवहि: अगला अोंतर 48 है, इसनलए 47 + 48 = 95 

 



 

 

Q49: श्रिंिला को पूरा करें : K1, M4, O9, Q16,? 

लिंबी हवहि: अक्षर एक अक्षर क  छ ड़कर आगे बढ़ते हैं: K, M, O, Q। सोंख्याएँ अिुक्रम में अपिी स्थिनत के पूणन 

वगन हैं: 1^2=1, 2^2=4, 3^2=9, 4^2=16। अगला पद S (स्थिनपोंग R) और 5^2=25 ह िा चानहए। इस प्रकार, 

अगला पद S25 है। 

 

लघु हवहि: अगला अक्षर S (Q+2 चरण) है, और अगली सोंख्या 25 (5^2) है, इसनलए S25। 

 

Q50: अनुक्रम में लुप्त वर्क ज्ञात कीहिए: 1, 4, 9, 16, 25, ? 

लिंबी हवहि: प्रते्यक पद एक पूणन वगन है: 1^2, 2^2, 3^2, 4^2, 5^2। अगला पद उसी पैटिन का अिुसरण करता है, 

ज  6^2 है। इसनलए, 6^2 = 36. अतः  अगला पद 36 है। 

 

लघु हवहि: 6^2 = 36. 

 

Q51: अनुक्रम में आगे क्या आता  ै: J1, L4, N9, P16, ? 

लिंबी हवहि: अक्षर एक अक्षर क  छ ड़कर आगे बढ़ते हैं: जे, एल, एि, पी। सोंख्याएँ अिुक्रम में अपिी स्थिनत के पूणन 

वगन हैं: 1^2=1, 2^2=4, 3^2=9, 4^2=16। अगला पद R (Q क  छ ड़कर) और 5^2=25 ह िा चानहए। इस प्रकार, 

अगला पद R25 है। 

 

लघु हवहि: अगला अक्षर R (P+2 चरण) है, और अगली सोंख्या 25 (5^2) है, इसनलए R25। 

 

Q52: लुप्त वर्क ज्ञात कीहिये: 2, 5, 10, 17, ? 

लिंबी हवहि: मतभेद ों का निरीक्षण करें : 5-2 = 3, 10-5 = 5, 17-10 = 7। अोंतर 2: 3, 5, 7 से बढ़ रहे हैं। अगला अोंतर 

7 + 2 = 9 ह िा चानहए। 9 से 17 ज ड़िे पर, हमें 26 नमलते हैं। इसनलए, लुप्त पद 26 है। 

 

लघु हवहि: अगला अोंतर 9 है, इसनलए 17 + 9 = 26 

 

Q53: लापता चररत्र का हनिाकरर् करें : 4, 12, 36, 108, ? 

लिंबी हवहि: अगला पद प्राप्त करिे के नलए प्रते्यक पद क  3 से गुणा नकर्ा जाता है: 43=12, 123=36, 363=108। 

इस पैटिन के बाद, 1083 = 324। इस प्रकार, अगला पद 324 है। 

 

लघु हवहि: 108 * 3 = 324। 

 

Q54: अनुक्रम को पूरा करें : M1, N4, O9, P16, ? 



 

 

लिंबी हवहि: अक्षर क्रमागत क्रम में हैं: M, N, O, P। सोंख्याएँ अिुक्रम में अपिी स्थिनत के पूणन वगन हैं: 1^2=1, 

2^2=4, 3^2=9, 4^2=16। अगला पद Q और 5^2=25 ह िा चानहए। इस प्रकार, अगला पद Q25 है। 

 

लघु हवहि: अगला अक्षर Q है, और अगली सोंख्या 25 (5^2) है, इसनलए Q25 है। 

 

Q55: श्रिंिला में अगला पद क्या  ै: B2, D6, F12, H20, ? 

लिंबी हवहि: अक्षर एक अक्षर क  छ ड़कर आगे बढ़ते हैं: बी, डी, एफ, एच। सोंख्या में क्रमिः  4, 6, 8 की वरस्थि ह ती 

है: 2, 6, 12, 20। अगला अोंतर 20 + 10 = 30 ह िा चानहए। इस प्रकार, अगला पद J30 है। 

 

सिंहिप्त हवहि: अगला अक्षर J है, और अगली सोंख्या 30 (20+10) है, इसनलए J30। 

 

Q56: अनुक्रम में अगला पद ज्ञात कीहिये: 6, 11, 21, 36, ? 

लिंबी हवहि: अोंतर ख जें: 11-6 = 5, 21-11 = 10, 36-21 = 15। अोंतर हर बार 5 से बढ़ रहे हैं: 5, 10, 15। अगला 

अोंतर 15 + 5 = 20 ह िा चानहए। 20 से 36 क  ज ड़िे पर, हमें 56 नमलते हैं। इसनलए, अगला पद 56 है। 

 

लघु हवहि: अगला अोंतर 20 है, इसनलए 36 + 20 = 56 

 

 

 

 


